

習近平覆信北大留學生 冀學子深入了解真實中國



●習近平給北京大學的留學生們回信，鼓勵他們更加深入地瞭解真實的中國。左圖為習近平2018年在北大馬克思主義學院，與中外學生親切交談。資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記、國家主席習近平21日給北京大學的留學生們回信，鼓勵他們更加深入地瞭解真實的中國，把想法和體會介紹給更多的人，為促進各國人民民心相通發揮積極作用。

習近平在回信中說，你們主動了解中國國情和中國共產黨歷史，這對於了解中國的過去、現在、將來十分有益。

讀懂中國須讀懂中國共產黨

習近平指出，讀懂今天的中國，必須讀懂中國共產黨。你們提到中國共產黨致力於發展經濟、消除貧困，積極援助其他國家抗擊新冠肺炎疫情。中國共產黨做這些事情，是因為中國共產黨是為中國人民謀幸福的政黨，也是為促進人類進步事業而奮鬥的政黨。

黨。習近平表示，中國有句俗語：百聞不如一見。歡迎你們多到中國各地走走看看，更加深入地瞭解真實的中國，同時把你們的想法和體會介紹給更多的人，為促進各國人民民心相通發揮積極作用。

32國45學子祝福中共百年華誕

近日，來自32個國家的45名北京大學留學生代表給習近平寫信，向中國共產黨百年華誕致以美好的祝福。來信講述了他們在中國學習生活的體會感悟，表達了對在中國共產黨堅強領導下中國取得偉大成就的由衷讚許，對中國共產黨以人民為中心發展思想的高度認同。

文匯報

东南亚版



《蘋果》預告收檔

煽辭職避補償

刻意渲染財困叫員工自己走 專家質疑走法律漏洞 藉由卸責政府

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、黃書蘭）香港保安局早前引用香港國安法，凍結《蘋果日報》相關三間公司的資產，涉款1,800萬元（港元，下同）。壹傳媒集團21日舉行董事會商討集團去向，據消息指董事會已要求保安局解凍資產，並向員工發內部通知，稱倘25日仍未能解封，26日則為《蘋果》最後見報日。《蘋果》員工可立刻辭職，如25日公司決定遣散員工，無法確保有遣散費。據悉，大部分現職《蘋果》員工已請辭，該報最快23日停刊。多位政界及法律界人士接受訪問時表示，《蘋果》叫員工自行主動辭職，令人覺得是走法律漏洞，逃避支付代通知金。亦有專家表示，《蘋果》刻意渲染財困，向保安局申請解凍，令人質疑是想將發放薪金的責任透過保安局，藉此煽動群眾仇恨政府。



●《蘋果日報》大批員工離職，整理物件離開。香港文匯報記者蕭霖攝



●壹傳媒大樓三樓全層約有五分一座位包圍，有員工使用。突發組



●壹傳媒稱倘25日保安局仍未解凍資產，26日則為《蘋果》最後見報日。圖為國安警封鎖《蘋果》大樓進行搜查。資料圖片

美媒揭港5暴徒經台潛逃赴美

黑暴 回望

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港國安法於去年6月30日實施後，不少在修例風波中播「獨」煽暴及參與暴亂的暴徒，畏罪或負案潛逃離港。美國《華爾街日報》20日一篇報道，披露其中3名在港犯下暴動、襲警、非法集結等罪名黑暴青年，去年7月企圖偷渡台灣被騙數萬元（港元，下同）後，再與另外兩名年輕暴徒購買橡皮艇，循海路逃往台灣，並在今年1月由美國安排赴美。更指5人現希望入籍美國，甚至加入美國軍隊等。報道亦引述香港特區政府發言人回應表示，警方定必依法通緝及追捕所有逃犯。

曾付「蛇頭」數萬元被騙

報道披露，該5名逃犯年齡介乎18歲至26歲，5人在逃亡前互不認識，僅透過黑暴內部群組相互聯絡。其中兩人曾付過數萬元予「蛇頭」

安排偷渡往台灣，但未能成行，相信被騙。最終他們連同另外三名暴徒各付約1萬元，集資購買一艘雙引擎橡皮艇約潛逃，於去年7月中出發。5人因擔心有「內鬼」，途中在海上相互警覺，很少交談。出海後，他們僅靠iPhone及指南針導航，在航行約5小時後，發現仍處在中國海域。其間又因遇上無法識別的船隻，害怕是執法船隻，形容當時「嚇得要死」。

他們在海上連續航行約10小時後進入深夜，由於引擎過熱及燃料即將耗盡，惟有將引擎關掉，並用手機持續發出求救閃光，約1小時後終被台灣「海巡署」船隻發現。其後他們被帶到距離香港約320公里的東沙島，再被轉到台灣高雄一處當局秘密設施安置。

5人成功逃到台灣後，有人表明希望留在台灣，但台方人員指他們必須離開，但替他們聯絡美國方面。有知情人士向該報透露，美國和台灣經約6個月「研究」，始決定於今年1月13日安排5人乘坐客機飛往瑞士蘇黎世，再轉往紐約。

散戶持股隨時變廢紙

香港文匯報訊（記者 蔡競文）香港保安局根據香港國安法，相繼凍結壹傳媒大股東黎智英及《蘋果日報》的資產，《蘋果日報》及動新聞或數日內因缺乏營運資金而停止運作，壹傳媒料將因欠缺業務運作及擁有相當價值的資產，而抵觸《上市規則》。壹傳媒21日雖然繼續停牌，但相信今次真正復牌無望，散戶所持股票將變廢紙。以壹傳媒停牌前的市值約7.65億元（港元，下同）計，扣除黎智英71.28%的持股後，目前散戶的持股市值約2.19億元。另有一項調查顯示，股民中損失1萬元以下的只佔少數，有三成多損失超過5萬元。

關刑事例。他表示一直留意事件的發展，歡迎遇到困難的《蘋果》員工求助。

專家：若准解凍恐成商罪先例

執業大律師龔靜儀表示，她指出，若企業的資金因涉嫌違法被凍結，理應向法院提出司法覆核，但《蘋果》今次卻在聲明稱去信保安局申請解凍。若特區政府答允其要求，或會成為影響日後執法的壞先例，令所有商業罪案都可以發放工資為由申請解除凍結。

龔靜儀質疑《蘋果》此舉是否想將凍結資金、遣散員工的責任卸責予保安局，呼籲警方要小心防範，慎防《蘋果》藉此煽惑群眾仇視政府，組織大型暴亂。

壹傳媒21日向全體員工發內部通知，指董事會已開會就《蘋果日報》的「去向」商討，並已要求保安局解凍被凍結的約1,800萬元資產，並將25日定為「死線」，如屆時未解凍資產，《蘋果》將欠缺資金繼續營運，26日為最後見報日，網上新聞則以26日凌晨前為「死線」。

《蘋果日報》副社長陳沛敏據稱已同意員工如決定立刻辭職，可以不用通知。21日上班的員工須於下午5時前口頭通知主管，並交辭職信；21日放假或在外工作的員工，須以短訊通知主管，並後補辭職信。消息又指，如員工正常辭職，將以本月工資為準；若25日公司決定結束營業並遣散員工，或會有多一個月代通知金，但無法確保。有報道指，《蘋果》大部分員工最終決定請辭，《蘋果》很可能最快於23日停止運作。

事實有錢出報 或涉蓄意欠薪

民建聯立法會議員葛珮帆指出，即使《蘋果》相關人員最終被判罪成，甚至被清盤，《蘋果》董事會亦必須支付僱員應得的遣散費及代通知金。《蘋果》今次「建議」員工主動辭職，變相會令員工失去代通知金等應得權益，做法極不恰當。若蘋果這幾天仍有能力「出報紙」，倒不如有關資金來發放僱員薪金。

工聯會立法會議員郭偉強指出，《蘋果》若無法發放僱員薪金，就應該直接遣散，不應該叫僱員選擇自行辭職，使僱員損失代通知金等應得權益，令人覺得是走法律障，逃避勞工法例要求僱主對僱員的承擔。

他認為，《蘋果》應確保自己有能力發放僱員薪金才要求僱員上班，若明知自己無法出糧，仍繼續要僱員上班，則有機會違反蓄意欠薪等相

「天問」總設計師：火星取樣不遙遠

香港文匯報訊（記者 張帥北京報道）中國航天科技集團五院嫦娥四號探測器總設計師、「天問一號」火星探測器總設計師孫澤洲（圖）21日透露，後續中國還會對小天體（太陽系內的小行星）進行探測，實施火星採樣返回，並對木星以及太陽系邊界進行探測。「這些任務，現在看來也不是很遙遠，可能在未來的五年、十年，就能夠聽到任務成功的消息。」他表示。

據孫澤洲介紹，深空探測每次任務探測的目標可能有不同，有月球、有火星，以及其它天體，探測的形式也有不同，有環繞、著陸、巡視，甚至採樣返回，每次的任務都面臨着新挑戰困難。未來，中國航天事業會加快推進空間科學、空間技術、空間應用全面發展，加快推進對於全面建成航天強國發展的步伐。



崔天凱致信辭別全美僑胞：續做中美關係促進者



●中國駐美大使崔天凱21日宣布將於近日離任回國。資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐美大使崔天凱21日宣布，在赴美工作逾8年後，將於近日離任回國。中國駐美國大使館網站刊登崔天凱致全美僑胞的辭別信，信中指出，當前中美關係正處在關鍵十字路口，美國對華政策

正經歷新一輪重構，面臨在對話合作和對抗衝突之間作出選擇。

崔天凱說，「自2013年4月擔任中國駐美大使，轉眼我在美國工作已八年有餘，將於近日離任回國。」

中美面臨對話與對抗選擇

崔天凱在信中说，「這是我外交生涯中最長的一次駐外任期，讓我經歷了很多具有歷史意義的事件，結識了很多熱情友好的朋友，也給我留下了很多終身難忘的記憶。」

在臨別之際，崔天凱特別向廣大在美華僑華人對自己工作的關心和支持表示衷心感謝。崔天凱指出，中美建交42年來，兩國關係取得歷史性成就，兩國利益早已緊密交織。在美僑胞一直以融貫中西的優勢，成為中美友好往來的民間使者。他說，當前中美關係正處在關

鍵十字路口，美國對華政策正經歷新一輪重構，面臨在對話合作和對抗衝突之間作出選擇。

僑胞肩負更重大責任使命

崔天凱呼籲，「此時此刻，在美僑胞肩負着更加重大的責任和使命，希望你們從捍衛自身在美生存和發展權益出發，從維護中美兩國人民的根本利益出發，從促進世界的和平穩定和繁榮出發，繼續做中美關係健康穩定發展的堅定促進者和積極貢獻者。」

崔天凱生於1952年10月，他於1984年進入中國外交部國際司工作，後歷任外交部發言人、常駐聯合國代表團公使銜參贊、外交部亞洲司司長、外交部副部長等職。2007年至2009年，崔天凱出任中國駐日大使，2013年起任中國駐美大使。

國際銳評

日本政府自決定啟動福島核污水排海計劃後，一直宣傳它的處置方式安全可靠。但是日媒20日的相關報道，令其不打自招。

這篇來自日本廣播協會的報道稱，負責處理福島核污水的東京電力公司正在向社會公開徵集可行的技術，來過濾核污水中的核素「氚」。消息引起網友質問：連過濾技術都不掌握，日本政府怎麼敢先拍板排放核污水？！

事實上，自今年4月日方擅自決定啟動核污水排海計劃以來，周邊國家和世界輿論的譴責聲不斷。但日方一意孤行，並且不斷用謊言來搪塞世界的質疑。

根據日本共同社近日報道，東電公司已確定方針，將不會對排海的核污水中放射性元素氚進行實際測量，取而代之的是僅依據濃度計算結果，來決定最終能否達到排放標準。如此看，日方已經給自己留好了「退路」，不斷地編造「花招」去圓謊。

歷史上，日本曾因發動侵略戰爭，給眾多國家帶來過巨大的人道主義災難，但日本政客至今不肯真誠道歉和謝罪。如今，日方強推「核污水排海」計劃，坑害的是世界人民的生命健康和全球生態環境，挑戰的是人類正義和良知。

國際社會絕不能任由日方為所欲為。在福島核污水排放問題上，日方休想敷衍塞責、蒙混過關！

●中央廣電總台國際銳評評論員

港澳討論通關 設熔断機制

香港文匯報訊（記者 費小輝）香港於21日達成連續14天本地「零確診」目標。香港特區行政長官林鄭月娥透露，近日已與澳門商量通關安排，料初時會實施配額制，來往人士要接種疫苗及接受病毒檢測，並設有熔断機制。據了解，港澳特區政府已達成共識，倘香港連續清零逾28天，由香港入境澳門的人士可豁免隔離檢疫。

此外，歐盟等地區放寬對港人的入境檢疫安排，香港特區政府將分兩階段讓已完成接種疫苗、病毒檢測呈陰性再加上血清抗體陽性的港人，返港時的檢疫期縮短至7天，最快本月30日起實施，下一階段才有條件放寬非港人的檢疫安排。